

浙江已拥有五项全球重要农业文化遗产，数量居全国首位——

农业小省如何成为农遗大省

潮声 | 执笔 来逸晨 吴丽燕

最近，一则来自意大利罗马的喜讯，点燃了初冬的浙东南山区小县城：

经联合国粮食及农业组织(FAO)专家小组开会决议，“浙江仙居古杨梅群复合种养系统”被认定为“全球重要农业文化遗产(GIAHS)”。

至此，在全球重要农业文化遗产的名单上，浙江增至5项——青田稻鱼共生系统、湖州桑基鱼塘系统、绍兴会稽山古香榧群、庆元林蛙共育系统和仙居古杨梅群复合种养系统，数量继续居中国第一。

七山一水两分田的浙江并非传统意义上的农业大省，为什么能在全球重要农业文化遗产中大放异彩？

因地制宜的智慧

全球重要农业文化遗产，联合国粮农组织将其定义为一种“农村与其所处环境长期协同进化和动态适应下所形成的独特的土地利用系统和农业景观”，要入选，必须符合5项基本要求：保障食物和生计安全；具有生物多样性和生态多功能性；具有特有的农业知识体系和技艺；具有独特的农业文化和精神体系；具有独特的自然景观和水土利用系统等。

农业是人与自然和谐共生的一种体现。从基本要求就能看到，能入选全球重要农业文化遗产的项目，体现着人在自然环境中的适应、作为和创造，体现着人类因地制宜的智慧。从浙江的入选项目来看，已经很能说明问题：

在湖州，桑基鱼塘巧妙结合当地“植桑、养蚕、蓄鱼”三大农业生产，以“塘基种桑、桑叶喂蚕、蚕沙养鱼、鱼粪肥塘、塘泥壅桑”实现物质循环和能量多级利用，连续运转千年；在绍兴，先民种桑造林，人工嫁接培育了优良经济树种“香榧”，它集食用、药用、油用、材用于一身，至今仍是当地大部分农民的生活支柱；在青田，人们依山开垦梯田，田面种稻、水体养鱼，逐渐培育出地方特有品种——软鳞味美的“瓯江彩鲤”，耕地匮乏的山区，因此实现“饭稻羹鱼”的田园梦；在庆元，从剥花法到段木法，再到代料法，当地食用菌栽培技术不断迭代，将森林保育、蘑菇栽培、农业生产有机融合。

更重要的是，与文物古迹不同，农业文化遗产的保护是动态的、复合的，是农民仍在使用并赖以生存的生产生活方式及农业系统。

仙居县农业农村局总农艺师朱水星亲历了此次申遗全过程。他回忆，2017年起，仙居牵手高校团队，从田间地头，系统摸排了13425株古杨梅树，并以此为核心，整理出了绵延数百年的“梅—茶—鸡—蜂”共生互利的古杨梅群复合种养系统。

这套系统让仙居拥有了申遗“入场券”：杨梅为茶树提供散射光、保水保肥、阻风抗寒，为仙居鸡提供活动空间和饲料来源；仙居鸡的日常活动则为杨梅除草除害，粪便为系统提供优质肥料；仙居土蜂为系统内蜜源植物授粉，保障生物多样性平衡，并为农民增加产业收入。

“四大农业物种并非简单组合或叠加，而是基于生物链原理，实现契合与互补。”朱水星说，这正是中国传统“因物制宜”农业思想的高度体现。



仙居古杨梅群复合种养系统的“梅—茶—鸡—蜂”复合种养模式。

仙居县农业农村局供图

浙江农业“体格”虽小，但它所承载的农耕文明历史却格外长。一万年前，浙中地区的上山先民就开始驯化、栽培水稻；五千年前，浙北的良渚先民已拥有发达的稻作农业，种植了品种丰富的水果。

历经万年勤劳与智慧的流转，可以说，浙江农业是禁得住时间考验的。诸多农业生产系统，在耕作模式、生产效率、良种资源保护利用等方面都颇具先进性、可借鉴性。它们都是中华农耕文明“精耕细作、生态循环”的优秀典型。

“在农遗保护发展上，浙江不仅有‘好底子’，还懂得‘占先机’。”在农业农村部全球重要农业文化遗产专家委员会主任委员闵庆文看来，浙江之所以成为“农遗”的大省、强省，便在于靠前发力、主动作为。

他回忆，2002年，联合国粮农组织发起保护倡议时，农业文化遗产还只是一个全新的概念，需针对性探索建立新的保护范式和路径。谁来做？不少人在观望踌躇的时候，浙江站了出来，积极请来国内外专家指导工作、共同努力，终于在2005年将青田稻鱼共生系统成功推荐为中国第一个、世界第一批全球重要农业文化遗产保护试点。

农遗的真正内涵和现代价值，在实践中不断被探索发现。底子好，干劲足，两相叠加，浙江必然走得更远。

持续创新的能力

农业文化遗产从来都不是一成不变的，

它们诞生于前人智慧，也必将在后人智慧中持续发展。

在保有1000余亩桑基鱼塘的湖州南浔区和孚镇荻港村，一年一度的鱼文化节将至，古村盛装迎客。这里重点打造了集休闲度假、生态农业、文化创意、研学实践教育等为一体的农业旅游综合体，将拥有2500多年历史的“活化石”转化为父老乡亲致富的“聚宝盆”。

眼下，荻港村正携手上海高校研究院进一步深入布局，投入6.17亿元，打造5.3公里的精品旅游环线。每年游客量预计突破100万人次。

时至今日，“活着”的农遗仍闪耀在青山绿水之间，与新时代乡村振兴息息相关。在起步最早的青田，稻鱼共生年度总产值已从2005年的6263万元跃升至2022年的2.8亿元。

农遗是一个包容的体系，可吸纳现代科学技术和现代管理理念。在浙江，古老的农业遗产正因科研创造与科技创新，焕发不竭的生命力。

早在2015年，湖州就成立了全国首个农业文化遗产院士专家工作站，助力桑基鱼塘系统的保护、传承、发展。这几年，青田稻鱼共生系统更是浙江大学农业文化遗产研究中心的帮助下，改进了传统模式，创新升级为“种养并重”的数字化“稻鱼共生2.0”，将种稻养鱼的亩均效益提高了10倍。

今年初，浙江率先建立起省一级的农业文化遗产(农耕文化)专家组，为全省农遗的保护、利用、传承工作组建了一支专家智囊团。“我们开展相关技术培训，组织学术研讨和经验交流，收集基层实践的最新动态，并协助指导各农业文化遗产地的农产品品牌建设、科普研学基地打造、文化创意产品开发等工作。”专家组组长方桥坤介绍。

目前，在专家组的帮助下，仙居正成立大数据中心，构建起系统保护和生态监测体系。“在我们的古杨梅种质资源库，有杨梅品种19种，其中特有古种11种。13425株古杨梅树里，五百年以上108株，千年以上28株。”仙居县农业农村局有关负责人表示，目前，每一棵古杨梅树都已在数字化系统中登记造册，并拥有了“数字身份证”。

在发掘中保护，在利用中传承，活化发展农业文化遗产让现代农业“返璞归真”，不再单纯追求产量，而是聚焦如何拓展农业功能，凸显其在生态、经济、社会、文化等方面的综合效益，为乡村振兴踏出一条人地和谐、可持续发展的康庄大道。

本报讯 (记者 王艳琼) “不再收取挂号费，再次来看病也很方便。”11月10日，在温州市中心医院心血管内科就诊后的李先生点赞道，由于患有高血压等慢病，该院“一号管三天”门诊服务让他实在受益。“上周挂号看病后，医生开了多项化验检查项目，我等到全部结果出来后再来就诊。在过去，这些项目要是当天未完成，再看病要再收取诊疗费。”李先生说。

挂号“有效期”变长了，对于患者来说，也是医疗服务的延伸。这是温州市改善群众就医体验的亮点内容之一。近日，温州制定出台25条举措改善就医感受、提升患者体验，涉及诊前、诊中、诊后全流程服务，注重提升患者门诊、急救、住院体验等，全市各家医疗机构陆续开展流程优化。在龙湾区中心医院最先试点“一号管三天”举措。

“特定情况下，相当于患者挂一次号，三天内有效。”温州市中心医院门诊办公室副主任项光博介绍，医院结合“25条”升级了门诊信息化系统。通常患者来看病就医，一次挂号问诊一次结算。现在，系统自动识别患者就诊信息，判断是否完成挂号、开检查检验单、开药全流程。若已检查未开药，三天内该患者再次挂号同一个科室同一个医生不再收取诊疗费；若未检查未开药，十天内不再收取诊疗费。该举措推出以来已有5000多名患者获益。

不仅调整挂号时间，一次挂号也变得更有“价值”。结合“25条”，温州市中西医院启用联合门诊中心，患者只需挂一次号，可以看多个学科专家，还能与京沪专家远程问诊。不久前，83岁的糖尿病患者陈老伯就通过联合门诊，连线到了上海交通大学附属第六人民医院内分泌科专家。该专家与温州的医生共同为陈老伯制定个性化诊疗方案。联合门诊延伸了优质医疗资源，也加强了温州医生医疗技术交流提升。

改善就医流程一小步，带来患者就医体验提升一大步。除了优化号源，“25条”还鼓励医院结合实际需求，开展周末、节假日、午间、夜间门诊等无休门诊服务，加强预住院管理，在患者入院前完成术前检查检验，缩短入院后术前等待时间；针对老年人、儿童、残疾人、孕产妇等特殊群体，做好就诊环境适老化、无障碍等改造，让患者真切感受“看病更舒心、服务更体贴”。

公示

根据国家新闻出版署《新闻记者证管理办法》要求，我单位已对申领记者证人员资格进行严格审核，现将名单公示接受社会监督。公示期2023年11月14日—11月23日。举报电话：(0571)85311469，浙江省新闻出版局电话：(0571)87057155。

拟领取新闻记者证人员名单(以姓氏笔画为序)：
杨一凡 应陶秦军 钱伟刚 徐惠文 褚晶君
浙江日报社

2023年11月14日

义乌进口展吸引169家进博会参展商

本报义乌11月13日电 (记者 何贤君 共享联盟·义乌吴峰宇) 13日，来自全球81个国家和地区超1000家参展企业，携特色商品相聚于2023中国义乌进口商品博览会。其中有169家上海进博会参展企业，规模创下历史新高。

“义乌号召力很强，进博会刚结束我们就来义乌了。一上午光微信就加了几十个。”作为连续6年参加上海进博会的企业，加拿大枫华源贸易公司是第2次参加义乌进口展，该公司中国区负责人常伟男说，展台上的商品与上海进博会展出的商品属于同一批次，有冰酒、燕麦、饼干、牛奶、葡萄酒等，“义乌进口展经过多年的沉淀，品牌知名度，消费者的认知度都在提高，我们想借助义乌贸易优势，寻求有实力的采购商合作。”

据介绍，自2018年首届上海进博会以来，为充分利用进博会这一高能级对外开放国际大平台，更有效地与进博会紧密联动，义乌进口展将展会时间固定为进博会闭幕后的11月13至15日，实现无缝衔接，促进进博会参展企业及采购商联动参展与高效观展，更有利承接进博会资源。

绍兴为上市公司高质量发展推出增值服务 董秘有了政务专员头衔

本报讯 (通讯员 王华忠) 为贯彻落实中央金融工作会议精神，推动上市公司高质量发展。绍兴市近日举行上市公司董秘工作会议，在强化董秘作为董事会“管家”“专家”的基础上，赋予其“企业政务专员”头衔，专门负责政企沟通、政策兑现和信息互通等工作。

据悉，企业政务专员机制将在该市上市公司中率先试点，与已建成的企业综合服务中心联动构建，形成一体化延伸、互动、达效的全市域增值服务体系，真正实现上市公司一体化、系统化、专业化、便捷化和增值化的“五个化”服务。

近年来，绍兴市围绕“上市公司高质量发展”目标，全力探索上市公司政务服务增值化改革。建立市领导挂联机制、部门联动工作机制和金融办系统走访服务机制，梳理形成上市公司“五本账”，深化构建“1+3+N”上市工作推进体系，迭代推出“五专+五定”助推服务组合拳等，努力营造“有求必应、无事不扰”的优质服务环境。

余才同志逝世

本报讯 原中国计量学院副局级巡视员、离休干部余才同志(享受副省长级医疗待遇)，因病医治无效，于2023年10月27日在杭州逝世，享年95岁。

余才同志是广东省东莞市人，1944年12月参加革命工作，1947年4月加入中国共产党。历任两广纵队连队指导员，珠江军分区队指导员，炮五师营副教导员，国家计量局秘书，国家科委计量局干部，计量院副院长，中国计量科学研究院分院办公室副主任、主任，国家计量局杭州计量学校筹建处副主任，杭州计量测试专科学校副校长，计量专科学校副校长、巡视员等职。



萧山经开区数智赋能清廉建设，搭建国有空间资源监督应用

一个平台摸清底数盯住流程

本报讯 (记者 张留 通讯员 郑宸 张琼寿) 在实际工作中，一些地方由于历史客观原因造成国有房产底数不清，时常在各级党委巡察巡察中被发现，如何“对症下药”？记者近日在萧山经济技术开发区了解到，利用数字化平台“企安心”，助力全面摸排了国有房产底数，将资产变资源、资源变资金。

萧山经开区上线的数字化平台“企安心”，全面梳理国有空间资源底数和公权力

运行流程，聚焦重点领域高频事项，以“数据异常+预警”的算法模型，通过专业分析、分类处置，搭建跨场景国有空间资源监管应用。依托这一平台，萧山经开区对辖区房产进行收储、改造、使用，以自建或国有租赁等形式纳入国有空间资源管理，截至目前平台已纳管国有房产资源192万平方

米。盘活房产底数，将资产转化为资源。今

年3月，萧山经开区组建萧山经开国控集团，统筹辖区内国有房产资源。“对于闲置、低效的资产，我们打好‘出租、变现、盘活’组合拳。”萧山经开国控集团相关负责人说，对于摸排中发现的存量资产，通过评估融资、保险资金运营、分开拍租等方式，将国有资产转化为可变现的资源。

如钱江农场、红星农场等地的住宅、商铺，萧山经开国控集团以“投建运管维”一体化模式进行盘活，同时发挥保险资金投资优势，深入推进浙江“险资入浙”试点，利用管